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	D1
	D2
	D3
	E1
	E2
	E3
	Totale

	Punti
	6
	6
	6
	3
	3
	3
	27


Domanda 1

Descrivere in pseudo codice l’algoritmo di mutua esclusione per N-processi del fornaio.

Spiegare il significato del flag “choosing” in tale algoritmo.
Soluzione:vedi lucidi lezioni

Note:

1. la entry section e’ definita tramite un for-loop su tutti i processi, per ogni processo si eseguono in sequenza due spin-lock (prima si aspetta che il processo abbia scelto il numero e poi si confrontano i ticket)

2. si entra nella sezione critica solo dopo che il ciclo for e’ terminato e non ad ogni iterazione! (errore tipico)
Domanda 2 

Descrivere le strutture dati mantenute dal kernel Unix per la gestione dei processi.

Soluzione: 
 Occorreva  descrivere la struttura del PCB dei processi Unix (cioe’ User-area, text-structure, ecc)

 Vedi lucidi
Domanda 3

Descrivere le strutture dati utilizzate sotto NTFS per gestite file e directory.

Soluzione: 
 Occorreva descrivere la struttura della Master File Table (MFT) ed in particolate dei record MFT associati ai file (indirizzamento ai blocchi disco, compressione indirizzi)

Esercizio 1

Considerare la seguente stringa di riferimenti alla memoria 

S = 4 1 5 4 1 1 8 7 4 5 2 1 6 2 1 8 4 3 2 1 5

Illustrare il comportamento degli algoritmi OPT (ottimale) e NFU (not frequently used) di sostituzione delle pagine per  una memoria fisica di 3 blocchi.  Calcolare il numero di page fault che si verificano.

Soluzione:

Usando la notazione R: Mem  (R=pagina riferita, Mem=contenuto memoria) e (*) per indicare page-fault

OPT – 12 page fault

4*: 4       1*: 4 1      5*: 4 1 5       4: 4 1 5     1: 4 1 5    1: 4 1 5   8*: 4 8 5    7*: 4 7 5      4: 4 7 5  

5: 4 7 5   2*: 4 2 5   1*: 4 2 1       6*:6 2 1    2: 6 2 1    1: 6 2 1   8*: 8 2 1    4*: 4 2 1     3*: 3 2 1 

2: 3 2 1   1: 3 2 1     5*: 5 3 1

NFU (esce la pagina con la frequenza d’uso (# di riferimenti minore) – 13 page fault

4*: 4         1*: 4 1      5*: 4 1 5     4: 4 1 5     1: 4 1 5       1: 4 1 5   8*: 4 1 8    7*: 4 1 7      4: 4 1 7  

5*: 4 1 5   2*: 4 1 2   1: 4 1 2       6*:4 1 6    2*: 4 1 2     1: 4 1 2   8*: 4 1 8    4: 4 1 8      3*:  4 1 3

2*:  4 1 2   1: 4 1 2     5*: 4 1 5
Esercizio 2
Considerate i seguenti processi
           Processo          Tempo esecuzione     Tempo di arrivo
                A                          10                        
0
                B                            7                           
1
                C                            3                             2
                D                            5                             3
                E                            2                           
4

Descrivere la sequenza di esecuzione dei job in CPU un tramite Gantt chart per le seguenti strategie di scheduling:

1.  round-robin con quanto di tempo 4 
2.  shortest-remaining time first
Soluzione

Gantt chart con notazione Proc(Inizio-Fine) per ogni periodo in cpu

Round Robin (context-switch A/B e arrivo di E entrambi all’istante 4: assumiamo che E entri prima nella coda) 

A(0-4) B(4-8) C(8-11) D(11-15) E(15-17) A(17-21) B(21-24) D(24-25) A(25-27)

Shortest remaining time first (SRTF=SJF con preemption)

A(0-1) B(1-2) C(2-5) E(5-7) D(7-12) B(12-18) A(18-27)

Esercizio 3

Considerate un disco con indirizzi da 2Byte e blocchi da 1KB. 
Calcolare l’occupazione reale (*) su disco di un file di dimensione logica di 4MB per ognuno dei 
seguenti  tipi di allocazione:


1. allocazione con linked list

2. allocazione a 2 livelli

3. allocazione con FAT per un disco da 64MB

(*) Indicare lo spazio minimo (in blocchi) per allocare il file ed eventuali strutture ausiliari (indici, tabelle, ecc) per  l’accesso ai suoi blocchi.
Soluzione

1. In ogni blocco della lista si usano 2B per il puntatore al prossimo blocco. Quindi il numero effettivo di blocchi disco allocati al file e’:   DimFile/(DimBlocco-DimPuntatore) = 4105 blocchi


2. Un blocco puo’ contenere NumPuntatori=DimBlocco/DimPuntatore=512 puntatori
Quindi quando usato come indice un blocco puo indirizzare 512KB
Servono quindi 8 blocchi di II livello+1 blocco esterno+4096 blocchi=4105 blocchi


3. La FAT occupa (DimDisco/DimBlocco)*DimPuntatore = 128KB 
Per gestire il file servono quindi 128 (per la FAT, di cui 8 blocchi riservati al file)+4096 blocchi

